

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Чистяковой Натальи Олеговны

на тему «Глобальная конкурентоспособность регионов Сибири на основе

развития интеграционных процессов: вопросы теории и методологии» на

соискание степени доктора экономических

наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным

хозяйством (региональная экономика)»

Для областей и краёв Сибири всегда была характерна географическая удаленность от основных экономических процессов, происходящих в стране. Наиболее остро это проявилось после распада СССР, когда государственных программ развития, включающих на систематической основе Сибирь и Дальний Восток, практически не стало.

В ситуации появления цифровых сервисов становится не важным, где географически располагается цифровое предприятие. В этом смысле при разрушение национальных границ регион и отдельные люди, проживающие в нем, глобализуются, что частично снимает остроту территориальной удалённости регионов Сибири.

Как указывает соискатель, вызовы для развития регионов Сибири усугубляются отсутствием комплексной государственной региональной политики, позволяющей выработать эффективные механизмы экономического роста регионов Сибири и выбрать модель этого роста. Хочется добавить, что отсутствие систематической политики относительно регионов Сибири на федеральном уровне приводит к тому, что взаимоотношения сибирских регионов и центра развивается по модели «центр-периферия».

Преимуществом диссертационного исследования является подход с точки зрения выделения интересов акторов, как равнодействующих сил с целью определить направление движения социально-экономической системы регионов в отсутствии управляющего влияния федерального центра.

Диссертационная работа Н.О. Чистяковой посвящена одной из актуальных проблем региональной экономики: разработке теоретико-методологических и научно-практических основ управления стратегическим развитием региона на основе его глобальной конкурентоспособности. В результате стратегическое управление из набора концепций и абстрактных принципов трансформируется в описание конкретных инструментов стратегического анализа и управления регионом.

Исследование факторов глобальной конкурентоспособности региона автор проводит с учетом особенности трансформации глобальной экономической системы под влиянием процессов глобализации и развития информационной экономики, что обуславливает появление сетевых форм взаимодействия хозяйствующих субъектов и развитие конкурентно-кооперационных связей (с.13-17). Особый интерес в исследовании представляет модель управления макрорегиональной трансформацией к управлению глобальной конкурентоспособностью региона (рис.6), позволяющая учесть социально-экономический генотип региона, локальные конкурентные преимущества (с.15-16), особенности пространственной организации региона (с.17-19), модель

«умной» специализации как инструмент комплементарного развития регионов. Как один из элементов реализации макрорегионального подхода предложено формирование сервисной подсистемы региона, включающей в себя совокупность необходимых инфраструктурных элементов и раскрывающей сервисную функцию региона (рис. 4), тем самым ставя новые цели и задачи перед органами государственной власти в регионах по привлечению доминирующего фактора глобальной конкурентоспособности – качественного человеческого капитала.

Следует отметить большую практическую значимость работы, которая заключается в разработке принципов, методик, рекомендаций и инструментария формирования и реализации государственной экономической политики, направленной на повышение глобальной конкурентоспособности регионов страны. Результаты исследований основываются, судя по тексту автореферата, на большом объеме статистического материала и специальных исследованиях автора.

В качестве замечания можно отметить, что автор не указывает, как полученные результаты пространственной типологизации регионов Сибири соотносятся с существующими региональными типологиями, в частности с типологиями, обозначенными в Стратегии развития Сибири. При рассмотрении сетевых форм взаимодействия и появления конкурентно-кооперационных связей между субъектами экономических отношений автор не рассматривает новые виды предприятий «синергетического типа», появляющиеся в результате этих взаимодействий.

Считаю, что отмеченные недостатки не снижают значимости диссертации, которая является самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей научную и практическую ценность.

Учитывая изложенное выше, считаю, что содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, диссертационная работа соответствует требованиям, установленным п.9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а автор Наталья Олеговна Чистякова заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

заведующий кафедрой экономики и
управления ФГБОУ ВО
«Череповецкий государственный
университет», доктор экономических
наук, доцент

Яшалова
Наталья Николаевна

Контактная информация:
Яшалова Наталья Николаевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Череповецкий государственный университет»

162600, Вологодская обл., г. Череповец, Пр-т Луначарского, д. 5

Телефон: (8202) 55-65-97

<https://www.chsu.ru> e-mail: chsu@chsu.ru

